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Thewrewk. Emil, volt hosszú ideig nálunk a princeps philolo-
goi'um, úgy ezidőszerint kétségkívül Fináczy Ernő Magyar-
prszágon a princeps paedagogorum. 

Még sokáig és sokszor legyen alkalmuk a magyar pedagó-
gusoknak, hogy szeretetüket, tiszteletüket, hódolatukat tanúsít-
hassák princepsük iránt! " W A L D A P F E L J Á N O S . 

Mindazoknak ítéletében, kik egy emberöltő óta figyelem-
mel kísérik a budapesti tudományegyetem tudós pedagógusá-
nak, Fináczy Ernőnek nemesen ívelő pályáját, évtizedek óta 
igazolva látom azt a magamban réges-régen kialakult felfogást, 
hogy Fináczy Ernőben a tudóssal méltóan versenyez az író, 
a tudós pálmájához hervadhatatlanul fonódik a,z írói babér s 
Fináczyról mint íróról szólni éppoly kötelesség s éppoly hálás 
feladat, mint értékelni benne a tudóst, megbecsülni a tiszt-
viselőt s rajzolni az embert. 

Abból a meleg érdeklődésből és vonzódásból' Fináczy elő-
adásai iránt, miket az ő meghallgatására rendesen szokatlanul 
nagy számban egybegyűlt közönség sok tagjában észleltem, 
világosan láthattam az én felfogásom érvényesülését. Az igazi 
írói qualitások sajátságos vonzóerővel bírnak a mai kor művelt 
emberére. .Sokszor nagyobb és teljesebb a hatásuk a legdöntőbb 
tudományos fejtegetések erejénél. 

Annál nagyobb elégtétel nekem, hogy immár jóval több; 
mint negyedszázada annak, hogy Fináczy Ernőt ismerve, első 
írásainak olvasása után mind szebben láttam fejlődni írói 
qualitásait s mind gyakrabban volt alkalmam írói művészeté-
nek érett gyümölcseit is élvezni. 

Ez alkalmak évről-évre sűrűn ismétlődtek, - mert Fináczy 
Ernő a szorgalmas tollú írók közé tartozik, kinek részint a 
közéletben elfoglalt hivatalainál s megtisztelő állásainál fogva, 
részint mint egyetemi professzornak és akadémikusnak gyakran 
kellett eloquenter nyilatkoznia szóban és írásban s aki sua 
sponte keletkezett szép és kiváló könyveiben is mindig az 
előkelő felfogású és szép stílusú író jellemző sajátságait 
mutatta. Irodalmi munkásságának kronológiájában nincsen is 
hézag 18 éves kora óta s — az 1883. óv kivételével, melyből 
egyelőre nincs irodalmi adatunk' Fináczyról, de ez bizonyára 
csak bibliográfiánk hézagosságán, múlik — az 1878-tól kezdve 
eltelt 52 esztendő mindegyike meghozta a maga irodalmi termé-
sét olyan — kisebb A7agy nagyobb — munkákban, melyek 
egyike sem. vesztette el értékét ma sem s AÜlágos és szép elő-
adásánál fogva az elsőtől az utolsóig mindegyik nemcsak oku-
lással, hanem élvezettel olvasható most is. 

Szépszámú önálló eredeti iratain s nagy könyvein és prózai 
s költői fordításain kÍA'iil a folyóiratokban megjelent cikkek 
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temérdek száma is meglepő szorgalmas írói munkásságról 
tanúskodik. Pályája első felében főleg az Egyetemes Philolo-
giai Közlöny az, mely írói működésének színhelyéül szolgál, 
azonban állandó hűséggel tart ki az Országos Tanáregyesületi 
Közlöny írói gárdájában is; 1892, de különösen 1903 óta pedig 
a Magyar Paedagogia lesz főtere, hol egyúttal megalapítójává 
válik a pedagógiai tárgyú essay műfajának. Közben azonban 
elég sűrűn jönnek írásai az Egyetemes Közoktatásügyi Szem-
lében, a Budapesti Szemlébén, a Népművelésben, illetőleg az 
Uj Életben, a Magyar Filozófiai Társaság Közleményeiben, a 
Magyar - Tanítóképzőben, az Akadémiai Értesítőben, a Nép-
tanítók Lapjában, különböző emlékkönyvekben," így a Kármán-, 
a Beöthy- és az Alexander-Emlékkönyvben, sőt németül, ele-
gáns németséggel, az Ungarisehe Revue-ben is. S mindegyik írás, 
a nagyobbak s a kisebbek — ha esetleg pl. csak titkári jelentés 
volt is eredetileg a Budapesti Philolcgiai Társaságban'— írói 
szempontból, szerkezeti és stiláris tekintetben tökéletes alkotás. 

Honnan ez írói qualitások? Mik a forrásai? 
Kétségtelenül az istenadta tehetség, az írói lélek diszpozí-

ciói, melyek leggyakrabban a szépirodalom felé szokták irá-
nyítani boldog tulajdonosukat; ha azonban nem azon a téren 
érvényesülnek, hanem — ritkábban — a. tudományos irodalom 
terén, akkor annál nagyobb értéket jelentenek a nemzeti iroda-
lomban. 

Fináczy Ernő írói jellemvonásainak finomságait, irodalmi 
munkáinak klasszikus patináját azonban pusztán istenadta, 
ösztönszerű diszpozícióiból magyarázni nem volna sem a való-
nak megfelelő, sem méltányos és igazságos. 

Miként ú. n. doktrinér költőinknek, kik nemcsak úgy 
énekelnek, ahogy Isten zengniök adta, kik tudatosan írják 
.munkáikat, kik ismerik a műfajt, melyet művelnek s elméletét 
(mint pl. Zrínyi, Csokonai, Arany, Kemény Zsigmond), semmi-
képen sincsenek kárukra tanulmányaik, sőt általuk tiszteletre-
méltóbbá válik tehetségük is, Fináczy írásainak művészi voná-" 
sait is kitűnően magyarázza s írói talentumának drágakövét 
pompásan foglalja keretbe az iskola, melyből egyénisége fejlő-
dött. A klasszikusok, főleg az ókori klasszikusok fényes 
iskolájára gondolok. Fináczy írói tehetsége az vantik klassziku-
sokon alakult és' nevelődött, azok művészetén csiszolódott, mint 
ahogy á gyémántot gyémántpor csiszolja. Nem mondom, hogy 
nem klasszikus műveltség birtokában, pusztán lelke ezirányú 
saját benső erőinél fogva Fináczy Ernőből nem válhatott'volna 
kiváló stiliszta és jeles író; de bizonyos, hogy az az eszményi 
világ, melyből lelke műveltsége eredetét veszi, írói tehetsége 
kifejlődésének is a legkedvezőbb talaj volt s ezirányú kialaku-
lása is diadalmas bizonyítéka annak a pedagógiai felfogásnak; 
melyet Fináczy egész pályáján, ellenkező irányzatok előnyomu-
lása közben is, mindig tűrhetetlenül vallott s mely a modern 
felfogással szemben több értéket tulajdonított s nagyobb jelen-
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tőséget óhajtott biztosítani a magyarság nevelésében a klasszi-
kus világ tanulmányozásának, mint amennyit az újabb felfogás 
engedélyezni hajlandó. 

Nemcsaki Fináczy Ernő, a pedagógus, fejlődött a filológus-
ból, hanem az író is; nemcsak a pedagógiára nézve volt elő-
iskolája a filológia, írásművészetének is ez a praehistóriája; ez 
volt az a szellemi birodalom, melynek kedvező éghajlata alatt 
forma érzékének pompás pálmája kifejlődött, melynek tájain 
stílusának kristálytisztaságú forrásvize biztos irányú folyóvá 

.y izmosodott s melynek nagyszerű emlékei közepette a művészi 
kompozíció erejétv bizonyító nagyívű gondolatmenetének ará-
nyai — tehát az elsőrangú írói qualitások egyike — kibonta-
kozhattak. • • 

Nem hallgathatom el azonban azt a meggyőződésemet sem, 
hogy.Fináczy írói művészete főelemeinek, klasszikus forma-
érzékének és stílusa kristálytisztáságának egyik forrásaként 
vagy — mondjuk — mindezek létrejöttének egyik bevált esz-
közeként nem hagyható figyelmen kívül az sem, ami másoknál 
is gyakran volt már jó iskolája a stílusművészet kifejlődésének, 
t. i. a verses és prózai műfordításban való próbálkozás, sőt az 
ifjúkorban eredeti versek írása is. Ki sokat próbálja erejét 
klasszikusan megírt prózai és verses művek -lehetőleg tökéletes, 
művészi tolmácsolásában, s ki, ha talán inkább csak íróasztala 
fiókja számára, sok verset ír ifjúkorában, — ami nem okvetle-
nül szükséges, de bizony nagyon gyakori, - az határozottan 
kifejezésbeli könnyedségre, stílbeli hajlékonyságra tesz szert,-
vagyis ez a gyakorlat önkénytelenül érvényesíti a maga stíl-
képző erejét. 

E stílusfejlesztő eszköz itt kifejtett jelentőségének bizonyí-
tásául egyébként fölhozom magának Fináczy Erilőnek idevágó 
nézetét is. Drezdai iskolalátogatói tapasztalatairól szólva 
Szabadabb mozgás a középiskolák felsőbb osztályaiban című 
cikkében (Magyar Paedagogia, 1918) így ír a 9. lapon, mikor a 
drezdai görög-latin tanárokat jellemzi: „Az a benyomásom volt, 
hógy valamennyien lelkes hívei a klasszikus nyelvek tanításá-

. nak; hisznek e tanulmányok nevelő értékében és kulturális 
jelentőségében. Mint általános törekvést említem, hogy vala-
mennyien a klasszikus szövegeknek nemcsak akármilyen fordí-
tását veszik célba, hanem a szórói-szóra való nyers fordításon 
kívül (mely szintén szükséges) s ennek nyomában irodalmi 
színvonalon álló, szép német fordítást is követelnek s ilyennek 
mintáit szolgáltatják maguk is. A pontos, hű s egyúttal szép 
fordítás kidolgozása szemökben oly szellemi munka, mely a 
nyelvtudást gyarapítja, a tárgyi ismereteket gazdagítja, az 
ízlést fejleszti és az elmét élesíti." 

Fináczy komoly írói qualitásainak kifejlődésében efféle 
stílust-esztergályozó gyakorlatoknak megvan a szerepe s meg-
van a nyoma megjelent írásaiban is, így pl. az Egyet. Phil. 
Közlönyben, hol 1884-ben Keosi Simonides gyászverseiből' egész 

s* 
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sor epigrammának műfordítását közölte, vagy prózai fordítá-
saiban, mikor nemcsak Jebbnek és Capesnek, két angol tudós-
nak, egy-egy filológiai tárgyú jeles művét tolmácsolta magya-
rul 1879-ben és 1886-ban, hanem Lykurgos egy klasszikus 
beszédének műfordításával, e meglehetősen nehéz feladattal is 
szép sikerekkel próbálkozott 1893-ban. 

• De megvan a nyoma — tudok róla, bór csupán néhai 
Herrmann Antal és Gragger Róbert volt tanártársaim referádá-
jából, mert sajnos, nem láthattam s a Magyar Nemzeti Múzeum 
hírlapkönyvtárában sem jutván hozzá, nem olvashattam —, 
megvan a nyoma annak is, hogy Fináczy, mint annyian, a lantot 
is pengette ifjúkorában s verseket írt és verseket közölt, ba 
németül is, a mult század 80-as éveinek elején a Banater Post 
című napilapban, mikor mint ifjú tanár és ifjú álmodozó költői 
formában udvarolt későbbi nemeslelkű nejének (An Josephin). 
A feleség bizonyára megbocsátotta a verseket, mi. pedig, kiket 
szeretettel érdekel Fináczy írói pályájának és írásművészetének 
fejlődése, köszönettel vesszük a versekről szóló híradást, mert 
a stílusfejlődésről szóló tételünknek egyik bizonyító adatát 
leljük föl benne. 

Mik tehát azok a művészi tulajdonságok, melyek Fináczy 
írói egyéniségének oly értékes jegyeit alkotják s melyek iga-
zolják, hogy írói talentuma a legnemesebb szellemi táplálékon,, 
az ókori klasszikusok tején nőtt s hogy írói egyénisége ezen a 
talajon, a klasszikus világ- területén erősödött a nemes eszmék 
kultuszában s a formaérzék kifejlődésében? 

Mind olyan sajátságok ezek, melyek a javából való essay-
írót jellemzik. 

Az essay oly műfaj, mely az újkori irodalom művészi 
irányú fejlődésének köszöni eredetét. Föltételei az író nagy 
általános műveltsége, széles látóköre, új szempontok érvényesü-
lése a legrégibb anyagot feldolgozó tárgyakban is, önállóság a 
felfogásban, az ízlésnek nagy irodalmi példákon történő neve-
lődése. Mikor Salamon Ferenc, legkiválóbb essayíróink egyike, 
Arany János kisebb költeményeit ismerteti, azt mondja, 
hogy Aranyról szóló tanulmánya csupán tanulmány, essay; 
vagyis nem akar Arany műveiről mintegy végső ítéletet 
mondani. Arany költeményeit „friss forrás"-nak tekinti s 
belőlük annyi tanulmányt akar meríteni, amennyit csak 
lehet. Vagyis vizsgálja, kutatja, miben nyilatkozik főkép Arany 
költői szelleme, mit köszönhet neki irodalmunk. Az essayt 
tehát úgy lehet meghatározni, hogy nem okvetlenül új adatok 
kutatásán, hanem inkább önálló gondolkodáson, új saját szem-
pontokon és csoportosításon alapuló nágyobbkörű értekezés, 
mely úgy van írva, hogy a nagyközönség- is megérthesse és 
élvezhesse. 

Az újkor nagy művelt nemzetei, elsősorban az angol s a 
francia, melyek nevet is adtak neki, és a német, fejlesztették 
ki e műfajt s tették klasszikussá különösen a humánus tudo-
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mányok, a politika és történeti tudományok irodalmában. 
Pl. az angol Macaulay s Carlyle vagy a francia Sainte-Beuve 
s Brunetiére stb. essay-i sikerrel veszik föl a versenyt az 
egyetemes irodalom legnagyobb szépíróinak világraszóló dicső-

• ségével. 
A magyar irodalom története is számos essayíró hírét-

nevét jegyzi föl a XIX. század közepe óta, kiknek sorát nem 
kisebb név nyitja meg, mint Arany János babérkoszorús nagy 
neve s kik egymás után tűnnek föl a XIX., század második 
felének csillagragyogású magyar egén: a politikai históriában 
Kemény Zsigmond, Salamon Ferenc, Csengery Antal; az iro-
dalomtörténetben Gyulai Pál, Imre Sándor, Beöthy Zsolt, 
Péterfy Jenő; a művészettörténetben Keleti Gusztáv, Pulszky 
Ferenc, Berzeviczy Albert; a nyelvtudományban Hunfalvy 
Pál, Vol'í György; az esztétikában Greguss Ágost; a filozófiá-
ban Medyeczky Frigyes; a természettudományokban Greguss 
Gyula, Hermán Ottó stb. 

Mily gazdag "névsor s mily előkelő szellemek kara,. mely-
nagy hivatást töltött be az újabb magyar irodalom törté-
netében ! 

Ezt a sort, mely — tekintettel a tudományok egyik újabb 
nekilendült ágára, a pedagógiára — hiányos volt, egészíti ki 
Fináczy Ernő írói művészete., 

Amint tudományos irodalmunk mindjobban megizmosodott 
a XIX. század második felében, stílusművészetünk mind széle-
sebb tudományrétegeket ölelt bele a. művészi feldolgozás kere-
tébe, essayirodalmunk mindjobban gazdagodott tárgykörét ille-
tőleg, s aki ma gyönyörködve óhajt tanulni és okulni az 
emberi műveltség legkülönbözőbb területein, az bízvást meg-
maradhat — ha kell — a magyar irodalom határain belül is. 

E tekintetben új jelenség' tehát, s értékes új jelenség, 
Fináczy írói munkásságának egyik része. A pedagógiai essay 
irodáimát kezdi ineg magyarul nagy sikerrel s a német Müncb 
és Paulsen s a francia Payot és Compayré nem állnak többé 
társtalanul a szegénynek tartott magyar tudományos' iroda-
lomban sem. 

Fináczy számos dolgozatának — melyeket, holott valóban, 
értékes, mélyenjáró tanulmányok, ő szokott szerénységével 
pusztán „elnöki megnyitónak" nevez, mert ebben a 'formában, 
pazarolja el őket a Magyar Paedagogiai Társaság évi nagy-
gyűlésein — irodalmi qualitásait ugyanazok a becses0 jellemző 
vonások alkotják, miket a nyugateurópai kiváló essayistáknáí 
s a magyar essayirodalom jeleseiben állapítottunk meg e 
magasnívójú műfaj kritériumai gyanánt. "Választott tárgyai-
nak nagy° jelentősége, .eszméinek magas színvonala, problémái-
nak mélysége,- új szempontjai, vonz® gondolatmenete, a dolgo-
zatok erős szerkezete, magával ragadó lendülete, érzelmeinek 
szárnyalása, tiszta ideálizmusa, nemes hangja, előadásának 
világossága, költői szépségű nyelve, pompás magyarsága 
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— íme a sajátságok, melyek írásainak, főleg a tanulmányoknak 
olvasását egyaránt teszik élvezetessé és tanulságossá. 

Csak az Eszmények és valóságok című tanulmány (Magyar 
Paedagogia, 1916.) gyönyörű gondolatmenetére s klasszikus szép 
előadására gondolok, vagy arra, mint mondja ki bizton-bátran 
a nagy írók igazságával pedagógiai meggyőződéseit a Köz-
oktatásügyi szemle című elnöki megnyitójának (Magyar Paeda-
gogia, 1917.) befejezésében; erős hitek mint vezérlik s mint 
adnak eszméinek szárnyat, stílusának gyönyörű lendületet a 
Képoktatásunk alaptörvénye című dolgozatában (Magyar Paed-
agogia, 1918.); mint disztingvál világosan s szól a legszebb 
eszményiséggel a Natúr alizmus-ról (Alexander-Emlékkönyv, 
1910.); vagy gondolok arra, mint önt belé új lelkesedést apoló-
giája A latin nyelv tanításáról (Magyar Paedagogia,. 1912.); 
mint emlékezik szárnyas szavakkal a legeszményibb magyar 
pedagógusról és kultúrpolitikusról, br. Eötvös Józsefről születé-
sének százados évfordulóján (Magyar Paedagogia, 1913.) vagy 
a magyar neveléstudomány nagy mesteréről, Kármán Mórról 
(Magyar Paedagogia, 1916.); miként lendül ideális magaslatokra 
Az iskolai felügyeletről szóló tanulmánya végső gondolataiban 
(Magyar Paedagogia, 1915.) vagy mint fest gyönyörű színekkel 
költőileg, mikor a neki oly kedves renaissance-nak, a klasszikus 
műveltség újjászületésének világát jellemzi neveléstörténeti 
kézikönyvének 1919-ben megjelent III. kötetében (A renaissance-
kori nevelés története. 78—80. lap). 

De ki győzné felsorolni a kiválóbbnál' kiválóbb dolgozato-
kat s a szebbnél-szebb részleteket e gazdag szépségű tájékon, 
melyet bejárnia adatott annak, ki Fináczy Ernő könyveit s írásait 
olvassa és ismeri? 

Megállapíthatjuk azonban, hogy Fináczy érett alapeszméi-
nek, széleskörű tudásának, gazdag tapasztalásainak, vas logi-
kájának, nagy fogékonyságának s nemes értelemben vett 
érzékenységének erősségeivel diadalmasan foglalja el helyét 
legjobb tudományos íróművészeink körében s minden .dolgozata, 
de különösen gondolatmeneteinek konklúziói, írásainak fönn-
szárnyaló, rhetori magaslatokra emelkedő befejezései mindig 
nagy s el nem múló hatást gyakorolnak az olvasóra. 

Ebben a gondolatébresztésben, néha — ha kell — ellenmon-
dások, küzködések keltésében egyesekre nézve, áll mélyebb 
értéke az ő írásainak; ezek fogják Fináczy irodalmi dolgoza-
tait mindig becsesekké tenni tudományos irodalmunk történeté-
ben; így fog Fináczy Ernőnek!, az írónak, művészi jelleme 
mindenkor legnagyobb súllyal bírni az utókor előtt is az ő 
egyéni jelentőségének megállapításában. 

Egyébként adja Isten, hogy tudományos írói művészetének 
eljövendő szebbnél-szebb alkotásaiban még sokszor és sokáig 
gyönyörködhessenek kortársai! G Y U L A I Á G O S T . 


